

Архив ЦБ РФ, дело 5252.
J.5202 (16.11.92)

+



ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК
Российской Федерации
(Банк России)
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Москва, 103016, Неглинная ул., 12

№ 03-III от 12 ноября 1992 г.

Г Т
ПРЕЗИДЕНТУ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Б.Н.ЕЛЬЦИНУ

Г Т

Уважаемый Борис Николаевич,

Указом Президента Российской Федерации от 30 сентября 1992 года принято решение о создании Федеральной службы России по валютному и экспортному контролю. Установлено, что руководитель этой службы назначается Президентом Российской Федерации. Центральный банк России, рассматривая валютный контроль как важный инструмент реализации финансовой политики, заинтересован в организации эффективной системы валютного контроля в стране.

По нашему мнению, решение этой задачи станет наиболее крупной по объему и трудной по исполнению в деятельности создаваемой Федеральной службы. Это объясняется тем, в каком положении сейчас находится Россия в отношении контроля за движением валюты и капиталов.

Во-первых, вывоз (перевод) валюты из страны, а также валютных товаров (без возвращения валютной выручки) в значительных масштабах делает невозможным обеспечение сбалансированности товарной и денежной массы и, следовательно, стабилизации финансовой системы;

во-вторых, вывоз валюты и валютных товаров в таких размерах, как это происходит сейчас, истощает валютные ресурсы России

настолько, что ставит под вопрос платежеспособность страны по уже имеющимся долгам и надежность ее как получателя новых кредитов;

в-третьих, из-за отсутствия валютных средств страна испытывает большие трудности в закупке за рубежом даже минимальных количеств товаров, критически необходимых для жизнедеятельности населения — продовольствия, медикаментов;

в-четвертых, недостаточность контроля за движением валюты на территории России не позволяет перейти к 100-процентной продаже валютной выручки от экспорта через банковскую систему, что является необходимым условием прекращения "долларизации" экономики и укрепления рубля как единственно законного платежного средства на территории страны.

По мнению Центрального банка России, в целом организация системы валютного контроля в России потребует осуществления комплекса мер правового, экономического и организационного характера, направленных на ускорение возврата валютных средств из-за рубежа и на сдерживание вывоза валюты и валютных ценностей за пределы страны. При этом указанные меры должны быть точно скоординированы с другими действиями, осуществляемыми в рамках экономической реформы, особенно в денежно-финансовом направлении.

Следует отметить, что через эффективный валютный контроль прошли все промышленно развитые страны, которые работали в рамках такого контроля в течение более четырех десятков лет (в период с конца второй мировой войны до начала 90-х годов).

Как опыт этих стран, так и масштаб проблем, стоящих перед нашим государством в деле организации валютного контроля, показывают, насколько сложные задачи придется решать Федеральной службе по валютному и экспортному контролю.

В связи с этим Центральный банк рассматривает как принципиально важный вопрос о руководителе Федеральной службы по валютному и экспортному контролю. Безусловно, возглавлять данную службу должен человек с высокими профессиональными и моральными качествами.

По мнению Центрального банка, руководителем Федеральной службы целесообразно было бы назначить Мельникова В.Н., который в последнее время в соответствии с Вашим решением являлся начальником Инспекции валютного контроля при Правительстве РФ.

Компетентность Мельникова В.Н. во внешнеэкономических и валютных проблемах и имеющиеся у него наработки по организации системы валютного контроля в России, честность и порядочность в человеческом плане, широкие контакты во внешнеэкономических и

9

финансовых организациях дают основания надеяться, что при его назначении руководителем Федеральной службы России по валютному и экспортному контролю в стране через определенное время валютный контроль будет налажен.

Со своей стороны, учитывая напряженность бюджета и ограниченность его возможностей по финансированию органов государственного управления, Центральный банк в случае, если указанная Федеральная служба сконцентрирует свои усилия, прежде всего, на вопросах валютного контроля и будет возглавляться опытным специалистом, мог бы взять на себя финансирование этой организации. Для улучшения взаимодействия между Центральным банком (главным органом государственного валютного регулирования) и Федеральной службой по валютному и экспортному контролю считали бы также полезным ввести в состав коллегии Федеральной службы представителя Банка России.

Одновременно с целью улучшения координации деятельности органов государственного управления, которые будут участвовать в системе валютного контроля, полагали бы целесообразным рассмотреть возможность создания при Федеральной службе по валютному и экспортному контролю Межведомственной комиссии с включением в нее представителей от Министерства внешних экономических связей, Государственного таможенного комитета, Центрального банка, Министерства финансов, Госкомитета по экономическому сотрудничеству с государствами - членами СНГ, Министерства безопасности и Министерства внутренних дел.

Прошу рассмотреть.

В.В.Герашенко